
 
Chapter 3. 유클리드 벡터공간 

 

3.1 2차원, 3차원, n차원 공간에서의 벡터 

 

(1) 2차원, 3차원 공간에서의 벡터 

 

① 기하학적 벡터 

화살표와 꼬리로 나타낼 수 있으며 시점과 종점이 존재합니다. 크기와 방향이 같으면(평행하면) 

두 벡터는 동등합니다 

            

                                               ② 두 벡터 덧셈의 표시 

         ⓐ 평행사변형 규칙 : 두 벡터의 시점을 일치시켰을 때 이 두 벡터를 이웃하는 두변으로 하는 

평행사변형의 시점과 마주보는 꼭지점을 종점으로 하는 벡터로 표시됩니다 

 

 

         ⓑ 삼각형 규칙 : 하나의 벡터의 종점과 다른 벡터의 시점을 일치시켰을 때, 하나의 벡터의 시

점과 다른 벡터의 종점을 연결하는 벡터가 됩니다 

 

                                                     ③ 스칼라 곱셈 

              벡터의 길이와 방향을 바꾸고자 할 때 사용되며 스칼라 𝑘𝑘와 벡터 𝑣̅𝑣에 대하여 𝑘𝑘𝑣̅𝑣는 길이가 

𝑣̅𝑣의 |𝑘𝑘|배이며 𝑘𝑘 < 0이면 𝑣̅𝑣와 반대방향 𝑘𝑘 > 0이면 𝑣̅𝑣와 같은방향입니다 

 

                                                     ④ 벡터의 뺄셈 

              𝑣̅𝑣 − 𝑤𝑤� = 𝑣̅𝑣 + (−𝑤𝑤�)와 같으며 평행사변형 법 또는 삼각형 법으로 도식화 할 수 있습니다 
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⑤ 벡터성분과 좌표계 

               2차원 좌표계 (𝑎𝑎, 𝑏𝑏)는 시점이 (0,0)이고 종점이 (𝑎𝑎, 𝑏𝑏)인 벡터로 나타낼 수 있으며 (𝑎𝑎, 𝑏𝑏)는 

좌표계의 점이 될 수도 있으며 벡터가 될 수도 있습니다. 이와 같이 시점이 원점인 벡터를 

위치벡터라고 합니다 

 

              3차원 좌표계 (𝑎𝑎, 𝑏𝑏, 𝑐𝑐)는 시점이 (0,0,0)이고 종점이 (𝑎𝑎, 𝑏𝑏, 𝑐𝑐)인 벡터로 나타낼 수 있으며 

(𝑎𝑎, 𝑏𝑏, 𝑐𝑐)는 좌표계의 점이 될 수도 있으며 벡터가 될 수도 있습니다. 이와 같이 시점이 원점

인 벡터를 위치벡터라고 합니다 

 

                                              ⑥ 시점이 원점이 아닌 벡터 

              시점이 𝑃𝑃1(𝑥𝑥1 ,𝑦𝑦1)이고 종점이 𝑃𝑃2(𝑥𝑥2 , 𝑦𝑦2)인 벡터로 시점이 원점이 아닌 벡터의 경우 𝑃𝑃1𝑃𝑃2��������⃗ 벡

터는 아래의 2가지 방법으로 구할 수 있습니다 

 

              ⓐ 𝑃𝑃1을 원점으로 평행이동 할 때 𝑃𝑃2가 이동하는 점을 종점으로 하여 구할 수 있습니다 

         

 

              ⓑ 삼각형 규칙을 사용하여 구할 수 있습니다 

 

 

              𝑒𝑒𝑒𝑒) 𝑃𝑃1(2,−1, 4)이고 𝑃𝑃2(7, 5,−8) 일 때,  𝑃𝑃1𝑃𝑃2��������⃗  를 구하시오 
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(2) 𝑹𝑹𝒏𝒏에서의 벡터연산 

              일반적인 경우 특히 𝑛𝑛 > 3인 경우 기하학적으로 벡터를 표현하기 어렵기 때문에 일반적인 

벡터의 연산을 정의할 필요가 있습니다 

 

                                                  ① 벡터의 동등 

                         모든 벡터의 각각의 성분이 같을 때 두 벡터는 동등합니다 

                         𝑅𝑅𝑛𝑛  ∶    𝑣̅𝑣 = (𝑣𝑣1 , 𝑣𝑣2 , ⋯⋯⋯   , 𝑣𝑣𝑛𝑛)     ,      𝑤𝑤� = (𝑤𝑤1 , 𝑤𝑤2 , ⋯⋯⋯   , 𝑤𝑤𝑛𝑛) 

                                    𝑣𝑣1 = 𝑤𝑤1   , 𝑣𝑣2 = 𝑤𝑤2    ,   ⋯⋯⋯     , 𝑣𝑣𝑛𝑛 = 𝑤𝑤𝑛𝑛       

 

                                          ② 벡터의 덧셈, 뺄셈, 스칼라곱 

                        𝑅𝑅𝑛𝑛  ∶    𝑣̅𝑣 = (𝑣𝑣1 , 𝑣𝑣2 , ⋯⋯⋯   , 𝑣𝑣𝑛𝑛)     ,      𝑤𝑤� = (𝑤𝑤1 , 𝑤𝑤2 , ⋯⋯⋯   , 𝑤𝑤𝑛𝑛) 

                      ⓐ 벡터의 덧셈  𝑣̅𝑣 + 𝑤𝑤� = (𝑣𝑣1 + 𝑤𝑤1  , 𝑣𝑣2 + 𝑤𝑤2  , ⋯⋯⋯    , 𝑣𝑣𝑛𝑛 + 𝑤𝑤𝑛𝑛) 

                      ⓑ 벡터의 뺄셈  𝑣̅𝑣 − 𝑤𝑤� = (𝑣𝑣1 − 𝑤𝑤1  , 𝑣𝑣2 − 𝑤𝑤2  , ⋯⋯⋯    , 𝑣𝑣𝑛𝑛 − 𝑤𝑤𝑛𝑛) 

                      ⓒ 스칼라곱      𝑘𝑘𝑣̅𝑣 = 𝑘𝑘(𝑣𝑣1  , 𝑣𝑣2  , ⋯⋯⋯    , 𝑣𝑣𝑛𝑛) = (𝑘𝑘𝑘𝑘1  , 𝑘𝑘𝑘𝑘2  , ⋯⋯⋯    , 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑛𝑛) 

 

 

 

                                                       ③ 선형결합 

                       𝑅𝑅𝑛𝑛 의 벡터 𝑤𝑤�  , 𝑣̅𝑣 그리고 임의의 스칼라 𝑘𝑘1  , 𝑘𝑘2  , 𝑘𝑘3  , ⋯⋯⋯    , 𝑘𝑘𝑛𝑛에 대하여  

                      𝑤𝑤� = 𝑘𝑘1𝑣̅𝑣1 + 𝑘𝑘2𝑣̅𝑣2 + 𝑘𝑘3𝑣̅𝑣3 + ⋯⋯⋯+ 𝑘𝑘𝑛𝑛𝑣̅𝑣𝑛𝑛 을 만족하는 𝑘𝑘1  , 𝑘𝑘2  , 𝑘𝑘3  , ⋯⋯⋯    , 𝑘𝑘𝑛𝑛 이 

존재할 때, 𝑤𝑤�를 𝑣̅𝑣1  , 𝑣̅𝑣2  ,  𝑣̅𝑣3   , ⋯⋯⋯ , 𝑣̅𝑣𝑛𝑛 의 선형결합이라고 하고 

       𝑘𝑘1  , 𝑘𝑘2  , 𝑘𝑘3  , ⋯⋯⋯    , 𝑘𝑘𝑛𝑛를 계수라고 합니다 
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𝑒𝑒𝑒𝑒) 시점이 𝑃𝑃(−1 , 3 ,−5)이고  (6 , 7 ,−3)과 같은 방향인 𝑢𝑢�의 종점을 구하시오 

 

 

 

 

𝑒𝑒𝑒𝑒)   𝑢𝑢� = (−3 , 2 , 1 , 0)  , 𝑣̅𝑣 = (4 , 7 ,−3 , 2)    ,    𝑤𝑤� = (5  ,−2  , 8, 1)일 때, 

 (6𝑣̅𝑣 −  𝑤𝑤�) − (4𝑢𝑢� +  𝑣̅𝑣)를 구하시오 

 

 

 

 

 

                 𝑒𝑒𝑒𝑒)   𝑤𝑤� = (−1 , 1 , 19)  , 𝑣̅𝑣1 = (1,−1,0) , 𝑣̅𝑣2 = (3, 2, 1) , 𝑣̅𝑣3 = (0, 1, 4)일 때 𝑤𝑤�가 𝑣̅𝑣1  , 𝑣̅𝑣2 , 𝑣̅𝑣3
의 선형결합이 되기위한 계수를 구하시오 

                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


